



[回顾2023]

海
门

全区省市级重大项目入选数、新开工重特大工业项目数、认定达产项目数、签约项目开工率等指标均列全市第一位,获评“全国农村综合性改革试点试验”单位,入选“江苏省创新型示范区”、首批“全省民营经济高质量发展示范区”培育建设名单,3项工作获省政府督查激励,名列“全国综合实力百强区”第18位、全省第6位……

2023年,海门坚定扛起“走在前、做示范”的使命担当,紧扣高质量发展主线,积极应对挑战,全力攻坚克难,以追赶超越的精神,奋力谱写了“强富美高”新海门现代化建设新篇章。

项目为王 筑牢经济发展根基



上海电气恒义光伏项目一期(组件)首片下线,跑出海门速度

一个总投资50亿元的省级重大项目能跑出怎样的“加速度”?

去年12月28日凌晨3点,随着第一件光伏组件顺利下线,位于海门开发区的上海电气太阳能电池组件项目给出了答案:四个半月。

如果概括这个项目推进情况,“快”绝对是核心关键字:该项目于去年6月15日签约,8月15日开工,11月15日设备进厂安装,如今企业正式开始试生产……海门与上海电气集团携手创造了和时间赛跑的奇迹,也创造了重大项目建设新速度!

上海电气是海门开发区2023

2023年,海门区委区政府聚焦“产业为先、项目为王”理念,抢抓多重叠加发展机遇,发展大产业,主攻大项目,围绕年初“1234”总抓手强攻招商引资,不断优化体制机制,创新招商引资方式,掀起新一轮招商引资热潮。

去年12月9日,海门举行集成电路产业发展大会暨集微产业创新基地推介会,海门集微产业创新基地开园,来自长三角等地区的50多名企业家参加活动。

集微产业创新基地由爱集微与地方政府合作共同打造,总投资10亿元,占地130亩,建有12栋现代化厂房,集“产业发展、项目孵化、成果转化、人才招引”等功能于一体,是爱集微在国内外布局的首个半导体专业园区,重点引进一批有核心技术、有发展前景的科技型中小企业,致力打造新型都市创新创业半导体产业综合体,目前3个项目已经入驻。

“新一代信息技术产业是海门产业协同发展布局的主导产业之一。”海门发改委负责人说,去年以来,海门以产业链强链、补链、延链为依托,布局了“3+2”五大主导产业新赛道,加速构建“龙头企业带动、配套跟进、整链融合”的集群式发展格局。目前,千亿级特种金属材料正在崛起,生命健康产业链加速构建,智能制造产业快速壮大,新能源产业快速集聚……海门五大产业规上工业产值占比超过80%。

年签约的第一个50亿元项目,此次开工的是该项目一期工程,总投资20亿元,占地面积172亩,规划总建筑面积7.82万平方米。项目全面建成,预计可实现销售收入20亿元、税收8600万元。

项目建厂总指挥叶翔坦言,企业这么快的建设步伐离不开属地优质的营商环境。“后续我们还计划在海门开展二期项目,届时产能将直接扩展三倍,有望突破百亿。”对于未来企业发展,叶翔信心满满。

重大项目是区域经济高质量发展的“稳定器”和“压舱石”。

跨江融合 加快优化交通体系

东临波澜壮阔的黄海,南倚奔流不息的长江,拥有“江海门户”之称的海门与上海隔江相望。随着“一带一路”倡议和长江经济带、长三角区域一体化发展等国家重大战略交汇叠加,海门也拥有了融入构建新发展格局得天独厚的优势。

上月初,海太长江隧道(公路部分)工程项目HT-A4标左线首环管片试生产正式启动,标志着海太长江隧道管片预制工程进入实质性生产阶段,为后期隧道盾构掘进吹响了号角。

海太长江隧道是我国重点建

设的公铁复合过江通道,起自海门区沪陕高速,终于太仓市沪武高速,全长约39.2千米,其中过江隧道长约11.2千米。作为公铁两用过江交通工程,海太长江隧道是通常高速,如通苏湖铁路的重要组成部分,也是南通“八龙过江”格局中的第五条通道。“万里长江第一隧”建成后,从海门可10分钟穿越长江、直抵苏南。

区位优势为海门抢抓发展制高点、激发发展新动能提供了千载难逢的机遇,而海门也乘势而上,争当跨江融合新示范:海门在充分

利用交通便利和与上海、苏州同频共振的基础上,专门成立了上海和苏州等驻外分局,围绕智能装备制造、电子信息和新材料等领域招商。近年来,落地海门的重大项目70%以上来自苏南和上海,艾郎风电、航天新材料、皓晶玻璃等被列入省、市级重大项目,海门正成为上海、苏南企业战略性布局和升级型搬迁等优质资本落子的第一选择。“好通”的磁场效应不断释放,吸引优质项目纷至沓来,去年签约的重大项目中有八成来自上海和苏南。

激荡高质量发展澎湃动能

经济向好 发展向新 民生向暖



“万里长江第一隧”海太长江隧道工程建设火热

增进福祉 办好实事民生向暖

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。去年以来,海门区坚持为人民群众办好事、办实事,做好保障和改善民生工作,提升民生保障能力水平,不断擦亮民生底色,提升群众幸福成色,去年海门财政民生支出占一般公共预算支出的比重超过82%。

“现在的政策真是太好了,国家对我们这些退休人员很关心,养老金又涨了!”67岁的退休职工王艳娟感慨地说,去年海门对企业退休人员养老金进行调整,全区共8.6万名企业退休人员受益,人均每月增加养老金103.2元,人均增幅4.31%。

社会保障是民生保障的安全网,是社会发展的助推器,海门通过“大数据”赋能做到精准扩面,建立信息共享比对机制,第一时间掌握扩面数据,去年全年新增就业参保14000人。聚焦建筑业农民工等重点群体动态实名制管理,以“应保尽保、主动参保”为目标,建立建筑业按项目参加工伤保险的长效机制,2023年,新建项目参保率达100%。全区参加基本医疗保险87万余人,还有近2.3万名低保困难群众享受居民医保免缴政策,免缴金额超1300万元。

聚焦优化营商环境的总体要求,海门继续深入开展失业保险稳岗返还“免申即享”服务,让企业免申报、零跑腿、速发放,直接享受失业保险补贴政策。去年以来,海门聚力推动利好政策落地见效,真正惠及企业和群众。延续实施阶段性降低失业保险费率政策,共为8900户企业减少缴费4200万元。

针对困难群体做好社会救济和临时补助,不断完善多层次社会保障体系,民生保障网越织越密。去年居民最低生活保障标准从每人每月750元提高到每人每月780元。



“点亮海门 有你更美”文旅夜市

就业是发展之基,亦是民生之本。针对高校毕业生等青年群体,海门利用高校生的返乡高峰期,举办“高校毕业生就业专场招聘会”“人才夜市”“高校学子看家乡”等11场现场招聘会,584家(次)企业提供各类高校毕业生就业岗位10615个。创新招聘方式,企业“摆摊送岗”,求职者“逛街择业”,将“人才夜市”延伸至各区域,夜市经济与就业服务相融合,组织企业把优质岗位“摆出来”,求职者把心仪的“工作”“逛到手”。去年,海门开展各类招聘活动161场次,提供就业岗位3.08万个,新增外来务工劳动力3000人以上。

悠悠万事,以民为重,政之所兴,在顺民心。顺应人民对美好生活的期待,海门区全力以赴优化收入端、支出端、保障端,努力让发展成果更多更公平惠及人民。

·袁晓婕 黄天玲 俞新美·
本版图片由海门区委宣传部提供



乘势而上,海门争当跨江融合新示范